



## Центр стратегических исследований

### Итоги развития рынка ОСАГО в 1 полугодии 2010 года

По итогам 1 полугодия 2010 года можно говорить о том, что рынок ОСАГО восстановился после кризиса и вернулся к докризисному уровню развития. На протяжении большей части 2009 г., несмотря на кризис, мы имели устойчивый рост страховых премий по ОСАГО. Однако в большой степени этот рост объяснялся увеличением страховых тарифов, которое было проведено в марте 2009 года. В 2010 году подобных повышений не было. Поэтому рост премий во втором квартале по сравнению с аналогичными показателями 2009 г. говорит о том, что на рынке ОСАГО началось активное послекризисное выздоровление.

	январь	февраль	март	апрель	май	июнь	июль	август	сентябрь	октябрь	ноябрь	декабрь
<b>Динамика сборов по ОСАГО по месяцам в 2009-2010 гг., млрд. руб.</b>												
2009	4,9	5,0	6,8	8,3	7,5	7,8	8,0	7,3	7,7	7,2	6,8	8,6
2010	5,2	5,5	7,7	9,1	8,0	8,2						
<b>Темп роста сборов к предыдущему году</b>												
2009	90%	98%	107%	110%	101%	112%	108%	109%	115%	107%	110%	109%
2010	107%	111%	113%	110%	106%	105%						

Более явно об этом свидетельствует статистика о числе заключенных договоров ОСАГО. В апреле и июне на рынке было заключено больше договоров, чем за аналогичные месяцы докризисного 2008 года.

	январь	февраль	март	апрель	май	июнь	июль	август	сентябрь	октябрь	ноябрь	декабрь
<b>Динамика количества договоров по ОСАГО по месяцам в 2004-2010 гг., млн. шт.</b>												
2008	2,5	2,3	3,0	3,4	3,6	3,1	3,3	3,1	3,0	3,1	2,6	3,7
2009	2,2	2,2	3,0	3,5	3,1	3,1	3,1	3,0	3,0	2,8	2,7	3,5
2010	2,1	2,1	3,1	3,7	3,4	3,4						
<b>Темп роста количества договоров к предыдущему году</b>												
2009	89%	94%	101%	102%	87%	101%	94%	94%	99%	93%	104%	94%
2010	94%	97%	102%	108%	108%	108%						



## Центр стратегических исследований

На протяжении первого полугодия 2009 года (за исключением июня) на рынке ОСАГО наблюдался рост числа заявленных и урегулированных страховых случаев. По итогам первого полугодия 2010 года число урегулированных страховых случаев выросло на 18% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Это обстоятельство говорит о том, что водители, не пользовавшиеся своими машинами во время кризиса, вернулись на дороги.

	Количество страховых случаев, тыс.					
	Заявленных			Урегулированных		
	2009 г.	2010 г.	Прирост	2009 г.	2010 г.	Прирост
Январь	141	161	14%	120	133	11%
Февраль	171	200	17%	151	184	22%
Март	191	233	22%	181	231	28%
Апрель	174	204	17%	175	212	21%
Май	126	167	33%	128	167	31%
Июнь	200	175	-13%	182	181	-1%
Июль	179			158		
Август	166			149		
Сентябрь	193			168		
Октябрь	151			178		
Ноябрь	180			170		
Декабрь	200			201		

В 1 полугодии 2010 года заметно (на 12%) выросла сумма выплат по страховым случаям, что свидетельствует об увеличении числа аварий и, соответственно, о росте интенсивности дорожного движения. С другой стороны, средняя сумма выплат по страховым случаям несколько снизилась – в первом полугодии 2010 года она составляла в среднем 23 тыс. руб. против 24,3 тыс. руб. годом ранее. Это говорит об увеличении доли мелких аварий в их общем количестве. Число мелких аварий всегда растет быстрее с увеличением плотности автомобильных потоков на дорогах.

	Сумма выплат по страховым случаям, млрд. руб.			Средняя сумма выплат по страховым случаям, тыс. руб.		
	2009 г.	2010 г.	Прирост	2009 г.	2010 г.	Прирост
Январь	2,8	3,0	6%	23,6	22,5	-5%
Февраль	3,6	4,3	19%	24,0	23,3	-3%
Март	4,5	5,3	20%	24,6	23,1	-6%
Апрель	4,3	4,8	12%	24,3	22,4	-8%
Май	3,2	3,8	20%	24,9	22,9	-8%
Июнь	4,5	4,3	-3%	24,6	24,1	-2%
Июль	3,9					
Август	3,9					
Сентябрь	4,7					
Октябрь	4,2					
Ноябрь	4,2					
Декабрь	4,9					